
Společnosti v mezinárodním právu soukromém 

Abstrakt 

Cílem této mé diplomové práce je analýza právní úpravy společností v mezinárodním 

právu soukromém se zvláštním zaměřením na možnosti přeshraničního pohybu společností. 

V dnešním globalizovaném světě ovlivňuje přeshraniční mobilita společností jak ekonomiku 

států, tak životy zaměstnanců, věřitelů a třetích osob. Mobilita společností je proto předmětem 

státní regulace. Kolizní normy států upravující osobní statut společností vycházejí ze dvou 

základních teorií, a sice inkorporační teorie a teorie sídla. Tyto dva přístupy jsou v mnoha 

aspektech protichůdné. 

Práce sestává z úvodu, pěti kapitol a závěru. V první kapitole je představena a 

vymezena základní terminologie používána v práci, a sice pojmy společnost a mezinárodní 

právo soukromé. 

Ve druhé kapitole je vysvětlen pojem osobní statutu společnosti a analyzovány 

inkorporační teorie, teorie sídla a teorie překrývání. Kapitola se také zabývá přeshraničním 

přemístěním sídla. 

Třetí kapitola pojednává o české úpravě osobního statutu společnosti. Po přiblížení 

vývoje úpravy na našem území je pozornost zaměřena na české pojetí inkorporační teorie, 

význam sídla v českém právu a dále na českou úpravu přeshraniční změny sídla. 

Čtvrtá kapitola zkoumá téma z evropské perspektivy. Je zde zkoumáno primární právo 

a svoboda usazování, popsán vývoj relevantní judikatury a evropská legislativa zaměřená na 

usnadnění přeshraničního pohybu společností. 

V páté kapitole pozornost zaměřena na švýcarskou úpravu práva společností. Je 

zkoumáno švýcarské pojetí inkorporační teorie. Kapitola také popisuje právní vztahy mezi 

Švýcarskem a EU a následně jsou zde porovnány rozdíly mezi švýcarsko-českou a švýcarsko-

německou kolizní úpravou. 

Závěr obsahuje shrnutí hlavních bodů a zhodnocení možnosti přeshraniční mobility 

společností. Zatímco tendence EU zajistit volný pohyb společností vyústila v řadu 

legislativních aktů, konflikt mezi inkorporační teorií a teorií sídla zůstává mimo rámec 

evropského práva výzvou. 


